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Čínský systém sociálních kreditů: nástroj 
totality nebo jen mediální bublina?
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Lucie Kurdiovská

V roce 2020 by měl v Číně začít celoplošně a oficiálně platit systém sociálních kreditů 
západními médii prezentovaný jako nástroj Velkého Bratra, který defacto vykrádá 
děsivé příběhy z technoskeptického seriálu Black Mirror. Hrozí však opravdu nastolení 
totalitního systému, jenž zlikviduje poslední zbytky demokracie a hodnotu lidského 
života vyjádří číslem? Pozdě. Čínská lidová republika je svým režimem pověstná, tudíž 
je kreditový systém v rámci jejího počínání poměrně logickým krokem. Jaké změny 
tedy opravdu systém sociálních kreditů (ne)přinese?

V rámci přednáškového cyklu Toulky asijskou kulturou proběhla v knihovně Jiřího Mahena 
přednáška zabývající se právě problematikou kreditového systému a jeho často zkreslované 
prezentaci. Autorkou byla studentka pedagogické fakulty v Olomouci Lucie Bryndová, která měla 
možnost v Číně v rámci stáže několik let přednášet.

Kredity slouží pro hodnocení obyvatel z hlediska finančního stavu i společenského chování. Každý 
začíná s 1000 kredity, přičemž akceptovatelná spodní hranice je 599. Její výše pak rozhoduje o 
tom, k jakým službám veřejného sektoru má občan přístup. Kredity se odčítají především za 
přestupky a protispolečenské chování. Například za přecházení na červenou, uplácení veřejného 
činitele nebo nepečování o starší členy rodiny hrozí sankce 50 kreditů. Získat je zpět lze například 
prostřednictvím prospolečenských aktivit jako je darování krve. V případě dobrého skóre si občané 
mohou půjčovat auta bez zálohy nebo získat hypotéku. V opačném případě pak nemohou 
například létat nebo si pořídit kreditní kartu. Výše kreditů ovšem neovlivňuje pouze samotného 
občana, ale i jeho rodinu a přátele. Jejich převod na jinou osobu není možný, zdědit je ovšem lze.    
 

Systémem sociálních kreditů je často popisován jako nástroj pro popírání demokratických principů 
a v západním světě vzbuzuje silně negativní emoce. Je ovšem důležité uvědomit si, co se s jeho 
zavedením doopravdy změní. Občan, který nemá dostatek kreditů, nemůže cestovat. Myslíte, že 
kdyby je měl, tak by mohl? Vycestovat z Číny bývá často velice problematické a ve většině 
případech je to pouze na politická či studijní víza, která se neudělují jen tak. S nízkým počtem 
kreditů také nelze dosáhnout na hypotéku. K čemu ovšem je, když stejně nezaručí vlastnictví bytu?

Číňané se proti kreditovému systému nijak neohrazují (otázka je, zda by to vůbec k něčemu bylo). 


